Załącznik nr 1 do zapytania ofertowego 
Prace remontowe i konserwatorskie kościoła p.w. Najświętszego Serca Pana Jezusa 

w Małej Nieszawce

PRZEDMIAR I ZAKRES PRAC
Etap I 
1. Wymiana podwalin kościoła
Ze względu na zły stan podwalin należy dokonać ich wymiany, z zachowaniem wszelkiej ostrożności i w następującej kolejności:

· demontaż dekoracyjnych desek znajdujących się w narożnikach; deski te po pracach mają wrócić na swoje miejsce, w przypadku uszkodzenia wykonawca będzie miał obowiązek wykonać nowe na wzór oryginału;

· demontaż zadaszenia wejścia do piwnicy;

· istniejące podwaliny należy wymieniać fragmentami, tak aby nie naruszyć statyki budynku; w ścianie wzdłużnej należy podwalinę podzielić na trzy części, tak aby uzyskać podparcie oraz połączenie podwalin między oknami; w pozostałych ścianach podwaliny należy wymienić w całości; 

· po odpowiednim podparciu ścian, w trzech miejscach, na każdym odcinku,  należy usunąć  podmurówkę z cegły oraz wyciąć fragment podwaliny; następnie zamontować nowy fragment podwaliny i wymurować rolkę z cegły rozbiórkowej (pozyskanej z demontażu) na zaprawie fugowej z trasem do zabytkowych murów – OPTOLITH TrassFuge + REMMERS KSE300. Należy zastosować spoinę płaską o szerokości 10/13 mm.  

· między rolką a podwaliną należy umieścić warstwę papy w celu zapewnienia izolacji;

· nowe podwaliny należy wykonać z tego samego gatunku drewna – sosna, litego klasy C 24; wilgotność drewna powinna być jednakowa, wynosząca dla belek zewnętrznych ścian 15 – 18 % (materiał musi być powietrznosuchy); nie należy stosować drewna wilgotnego i mokrego; nowe podwalin wykonać z zachowaniem oryginalnego przekroju oraz sposób połączenia podwalin w narożnikach (na zamek); nowe podwaliny powinny nosić ślady obróbki tradycyjnej, toporem; do wzdłużnego połączenia podwalin należy zastosować nakładkę skośną z zacięciem. Przed montażem, podwaliny należy zaimpregnować preparatem owadobójczym i grzybobójczym np. Gontox W - nanosić metodą powlekania pędzlami. Należy wprowadzać łącznie 0,28 do 0,33 litra Gontoxu na 1 m2 powierzchni drewna. Gontox to impregnat bezbarwny. Nie tworzy powłoki i nie zmienia barwy drewna.  

· Montaż zadaszenia wejścia do piwnicy na wzór istniejącego
PRZEDMIAR:

46,36 m bieżące podwaliny
2. Oszalowanie zejścia do piwnicy
Montaż nowego szalunku ścian przybudówki (zejścia do piwnicy) na listwach drewnianych (6 x 4 cm) w układzie poziomym. Listwy można mocować na warstwie konstrukcyjnej za pomocą stalowych konsol (rozwiązanie systemowe). Deskowanie ścian należy wykonać na wzór deskowania elewacji przedsionka. Stosować deski sosnowe, obustronnie strugane, szer. min. 18 cm, gr. 2,5 cm. Deski łączone na styk z listwą przykrywającą styk desek. Uwaga: deski szalunku należy mocować zawsze stroną prawą (rdzeniową) w kierunku konstrukcji ściany (strona, w której słoje rocznego przyrostu drzewa są wklęsłe /strona rdzeniowa/ jest stroną prawą drewna, a przeciwległa jej strona bliższa warstw bielu w poprzecznym przekroju pnia - stroną lewą drewna). Deski przybijać do łat gwoździami oksydowanymi w odległości minimum 5 cm od krawędzi deski. Listwy maskujące styki przybijać zawsze do łat, nigdy do deski szalunkowej. Listwy mocować stroną lewą w kierunku konstrukcji ściany (odwrotnie niż deski). Zapewni to swobodną pracę (naturalne paczenie) desek i listew pod wpływem zmiennych warunków wilgotnościowych. Szalunek ścian impregnować obustronnie: od wewnątrz dwukrotnie preparatem Gontox W metodą powlekania pędzlami; Szalunek należy scalić kolorystycznie z elewacjami.
PRZEDMIAR:

4 m ² – powierzchnia ścian
3. Ściana szczytowa oraz więźba dachowa
· Elementy konstrukcyjne, szkieletowej ściany szczytowej (po stronie zachodniej) należy wymienić ze względu na zły stan techniczny (zgodnie z oceną stanu zachowania). Do elementów tych należą słupy, rygle oraz skrajna para krokwi. Ze względu na znaczne ugięcie i zły stan zachowania dodatkowo wymianie należy poddać elementy konstrukcji dzwonnej, która połączona jest ze ścianą szczytową.

· W obrębie więźby dachowej należy również wymienić oczep nad południowo-wschodnią częścią prezbiterium. 

· Rekonstruowany element powinien być wykonany według następujących zasad: należy używać tego samego gatunku drewna (sosna); wilgotność drewna powinna być jednakowa, wynosząca dla belek zewnętrznych ścian 15 – 18 % (materiał musi być powietrznosuchy); nie należy stosować drewna wilgotnego i mokrego. Przy wymianie elementów należy zastosować oryginalne złącza ciesielskie: czop pełny niekołkowany; 

· Przed montażem, elementy drewniane należy zaimpregnować preparatem owadobójczym i grzybobójczym np. Gontox W - nanosić metodą powlekania pędzlami. Należy wprowadzać łącznie 0,28 do 0,33 litra Gontoxu na 1 m2 powierzchni drewna. Gontox to impregnat bezbarwny. Nie tworzy powłoki i nie zmienia barwy drewna; 
Wszystkie elementy konstrukcyjne więźby dachowej należy oczyścić - usunąć mechaniczne przy pomocy miękkiej szczotki pozostałości biologicznej degradacji drewna a następnie odkurzyć całą przestrzeń poddasza. Oczyszczenie drewna i odkurzenie stanowić będzie przygotowanie więźby do impregnacji.
PRZEDMIAR:

3.5 m ³ – kubatura konstrukcji

4. Impregnacja kościoła
Ze względu na liczne ślady, świadczące o żerowaniu technicznych szkodników drewna należy przeprowadzić impregnację kościoła preparatem owadobójczym. Zabieg należy przeprowadzić metodą ciśnieniową (przy pomocy myjki ciśnieniowej).  Impregnacji należy poddać: ściany wieńcowe przyziemia, (od strony zewnętrznej i wewnętrznej, łącznie z nowymi podwalinami), strop, elementy więźby dachowej łącznie z podłogą. Proponuje się zastosowanie preparatu – Xilix Żel - impregnat ten nie zmienia kolorystyki oraz struktury drewna. 
PRZEDMIAR:
	
	304,69 m ² – powierzchnia ścian przyziemia (z obu stron)

240 m ² – powierzchnia stropu (z obu stron)
200,93 m ² – powierzchnia dachów

45,30 m ² – powierzchnia ściany szczytowej (z obu stron)

łącznie: 790, 92 m²

	
	


5. Scalenie kolorystyczne elewacji kościoła - malowanie
Po wchłonięciu się impregnatu należy przeprowadzić scalenie kolorystyczne całej elewacji kościoła oraz stolarki okiennej od strony zewnętrznej. Kolor elewacji: NCS S 7010 – Y70R, kolor stolarki: NCS S 6020 – Y70R. Do malowania należy zastosować farby do drewna z zastosowaniem na zewnątrz np. KEIM lub preparatami o podobnych właściwościach. Przed przytępieniem do malowania, na koszt wykonawcy należy wykonać próby kolorystyczne przez konserwatora-restauratora dzieł sztuki oraz przedstawić je do akceptacji nadzorowi konserwatorskiemu.
PRZEDMIAR:

197,64 m ² – powierzchnia ścian
6. Przebudowa ogrodzenia wokół kościoła

- demontaż sztachetek ;

- rozebranie poprzeczek do sztachetek;

- demontaż furtek;

- demontaż bramy wjazdowej;

- rozbiórka elementów konstrukcji betonowych – kucie słupków betonowych, kucie murków/ cokołów betonowych, kucie fundamentu, kucie słupków betonowych bramy;

- wywiezienie materiałów z rozbiórek;

- profilowanie i zagęszczenie podłoża pod warstwy konstrukcyjne;

- ławy fundamentowe żelbetowe prostokątne;

- cokoły betonowe;

- ogrodzenie drewniane na słupkach murowanych z cegły pełnej czerwonej ręcznie formowanej tj. słupki z cegły do wysokości 1,20m, o przekroju 0,38 x 0,38 m, cokoły z cegły murowanej na sztorc (na wzór rolki z kościoła), sztachetki drewniane na dwóch profilach zakotwionych w słupkach ceglanych;

- słupki ogrodzeniowe przykryte czapą/daszkiem ceramicznym pełnym;

- furtki oraz brama wjazdowa, osadzone w murowanych słupkach o przekroju 0,51 x 0,51 m, brama i furtki sztachetowe na profilach zakotwionych w słupach.
PRZEDMIAR:

128 m bieżących ogrodzenia
Etap II 

1. Fundamenty
Izolacja fundamentów:
· zastosowanie izolacji poziomej fundamentów poprzez ułożenie warstwy papy między rolką z cegły a podwaliną kościoła;

· wykonanie nowych odpływów wody opadowej z rur spustowych. Odpływy należy wykonać z kamienia polnego na 10 cm podbudowie z chudego betonu. Podbudowę z betonu oraz kamień należy wyprofilować w nieckę z 5° spadkiem od budynku. 
Konserwacja nadziemnej części fundamentów:
· oczyszczenie powierzchni kamienia z zabrudzeń i mikroorganizmów,  do czyszczenia należy zastosować metody chemiczne – np.: Remmers Clean AC [basic] lub preparat o podobnych właściwościach, oraz działanie wody pod ciśnieniem – myjka wysokociśnieniowa z regulacją ciśnienia/ barów
· dezynfekcja powierzchni kamienia preparatem o działaniu silnie biobójczym. Proponuje się zastosowanie fabrycznych środków dezynfekujących, neutralizujących zarodniki alg i grzybów (np. Sto Prim Fungal);

· wykucie luźnych oraz cementowych spoin w kamiennym fundamencie;

· oczyszczenie ścian na sucho;

· wzmocnienie wstępne osłabionych fragmentów muru kamiennego;

· wmurowanie i przytwierdzenie rozluźnionych i oberwanych elementów kamiennych; 

· uzupełnianie spoiny cokołu kamiennego zaprawą fugową z trasem do zabytkowych murów – OPTOLITH TrassFuge + REMMERS KSE300. Należy zastosować spoinę płaską. Należy wykonać próbne spoinowanie na ok 1 m długości muru oraz przedstawić je do akceptacji nadzorowi konserwatorskiemu.
· hydrofobizacja strukturalna powierzchni kamienia (np. preparat Remmers).
PRZEDMIAR:

50 m ² – powierzchnia fundamentu kamiennego
2. Ściany piwnicy

Naprawę murów/ pęknięć murów w ścianach piwnicy należy wykonać w następującej kolejności (rys. A 13):

· wykonanie bruzdy w murze ok.1,5 cm, w spoinach wspornych, poziomych muru celem założenia kotew, co najmniej co 3 warstwy muru na długości pęknięcia – zarysowania na obszarze i po ok. 50 cm poza krawędziami. Kotwy – zbrojenie wzmacniające fi 12 kl.C (AIII-N) z hakiem prostym 10 cm z wklejeniem prętów wzmacniających mur;

· pręty wzmacniające osadzone – wklejone będą w nawierconych otworach w murze  (głębokość wiercenia odpowiednio ok. 11cm (hak) po oczyszczeniu otworów i bruzd oraz zagruntowaniu, na zaprawie iniekcyjnej FIS V firmy Fisher.
PRZEDMIAR:

4 bruzdy
3. Schody 

Projekt zakłada zmianę materiału na stopnice i podstopnice oraz wymianę poręczy. 

Kolejność prac:

· rozbiórka elementów balustrady;

· rozbiórka elementów konstrukcji betonowych i kamiennych;

· wywiezienie materiałów z rozbiórki – beton;

· ławy fundamentowe żelbetowe;

· izolacje przeciwwilgociowe pionowe – powłokowe np. preparatem Atlas Woder Duo;

· schody betonowe; 

· okładziny podestu, stopni i podstopnic z granitu płomieniowanego o grubości 3 cm. Ze względu na znaczną długość stopnia dopuszcza się łączenie płyt. Łączenie należy wykonać w linii przedłużenia ścian przedsionka. Uzyskana dzięki temu linia będzie nawiązywać do pierwotnej szerokości schodów. Kolor płyt granitowych zostanie wybrany w trakcie realizacji zadania przez komisję konserwatorską;
· płyty granitu łączone na jak najcieńszej spoinie, łączenie należy wykonać z skruszonego kamienia, którym będą obłożone schody, dla uzyskania odpowiedniego koloru + żywica, tak aby maksymalnie zniwelować łączenie płyt;
· policzki schodów po obu stronach wymurowane będą na wzór obecnych, z kamienia łupanego polnego, pozyskanego z rozbiórki schodów na zaprawie fugowej z trasem do zabytkowych murów – OPTOLITH TrassFuge + REMMERS KSE300;

· w miejscu łączenia nowej konstrukcji schodów z podmurówką przedsionka zostanie wykonana warstwa dylatacyjna z użyciem elastycznej, uszczelniającej masy Sikaflex-11 FC+;

· montaż nowej balustrady kutej cynkowanej i malowanej proszkowo w kolorze czarnym po obu stronach schodów; balustrada łączona ze ścianą budynku (tak jak obecna) za pomocą trzech, krytych śrub.
PRZEDMIAR:

13,80 m ² – powierzchnia schodów

7,16 m bieżących balustrady
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