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1. Charakterystyka miejscowości, w której będzie realizowana operacja. 


 a) położenie miejscowości, przynależność administracyjna, powierzchnia, liczba ludności
Sołectwo Mała Nieszawka jest jednym z 4 sołectw wchodzących w skład Gminy Wielka Nieszawka, położonej na południowym skraju powiatu toruńskiego w centralnej części województwa kujawsko-pomorskiego. Gmina graniczy z powiatem bydgoskim, inowrocławskim i powiatem aleksandrowskim. Naturalną granicą sołectwa Mała Nieszawka od północy jest rzeka Wisła, od południa i wschodu - miasto Toruń zaś od zachodniej części sołectwo Wielka Nieszawka. Przez teren sołectwa przepływa prawoboczny dopływ Wisły, tzw. Kanał Podgórz-Dybowo, odwadniający Nizinę Nieszawską. W okresie ostatnich kilkunastu lat sołectwo Mała Nieszawka  wyróżniało się największą  dynamiką demograficzną w gminie. Wzrost liczby ludności jest następstwem migracji ludności na teren gminy, głównie z Torunia, a nie z wysokiego przyrostu naturalnego. Wskaźnik gęstości zaludnienia na terenie sołectwa należy do najwyższych w powiecie i regionie. Wg stanu na dzień 31grudnia 2012 r. liczba mieszkańców sołectwa wynosiła 2194 osoby.


 b) historia miejscowości 

Mała Nieszawka u swego zarania była wsią czynszową komturii nieszawskiej. Miejscowość  pojawia się w źródłach pod różnymi nazwami: Obirnessow, Nyesowka, Klein-Niszszewken, Klein Nessau lub Ober Nessau, a  czasach II Rzeczypospolitej nazywana była Górną Nieszawką. 
W 1381 roku komtur nieszawski Gotebold von Korwitz,  zapisał chłopom moczary w zamian za czynsz roczny. Mała Nieszawka jako wieś kolejny raz pojawiła się w źródłach w 1388 roku, przy okazji określenia podatków dla niejakiego Mikołaja Swegera przez komtura Rüdigera von Osteschaw. 
Kolejny zapis dotyczący wsi pojawił się na Zielone Świątki 1403 roku w dokumencie wystawionym przez Heinricha von Plauen na dziedziczenie ziem w Małej Nieszawie (Ober-Nessau) Mikołajowi Willischowi.
Jak wskazują zapisy źródłowe, w Nieszawce założona została parafia, która istniała już na początku XIV wieku. Jej zniekształcona nazwa  Bissovia (lub Gissonia) występuje w wykazach świętopietrza z lat 1325-1327.

Po pokoju brzeskim, zawartym 31 grudnia 1435 roku, wieś weszła w skład państwa polskiego, najpierw jako własność królowej Zofii. Od 1454 roku połączona została z Wielką Nieszawką jako osada utworzonego przez króla starostwa dybowskiego.

Pierwsi mennonici pojawili się na tym terenie w 1562 roku, natomiast przywilej osadniczy od króla Zygmunta III otrzymali Holendrzy w Małej Nieszawce w 1603 roku. Według danych starosty Otto Steinmanna  z roku1861wspólnota mennonicka na Nizinie Nieszawskiej liczyła 188 osób na ogólną liczbę 257 osób zamieszkujących miejscowość Mała Nieszawka.

W XIX stuleciu gmina bardzo osłabła w wyniku emigracji części członków do Ameryki i Rosji. W latach 1931-1932 w Małej Nieszawce było tylko jedno gospodarstwo o powierzchni powyżej 50 ha, a pozostałe areały wynosiły od 1 do 5 ha. Po II wojnie światowej do domów pozostawionych przez Menonitów wprowadzili się repatrianci ze wschodu.  W latach 1975–1998 miejscowość administracyjnie należała do województwa toruńskiego.
 c) określenie przestrzennej struktury miejscowości przez wskazanie: 

- dominanty przestrzennej 

Mała Nieszawka jest wsią o historycznie zachowanym układzie urbanistycznym. charakteryzującym się zwartym układem zabudowy. Dominującym elementem jest zabytkowy kościół rzymsko-katolicki, który 1powstał na bazie drewnianej kaplicy mennonickiej (po dawnych osadnikach holenderskich) i stanowi jeden z najcenniejszych zabytków w gminie.
- otwartych przestrzeni wspólnych 

Największa przestrzeń wspólna znajduje się u zbiegu ulic  Toruńskiej i Leśnej przy których usytuowane są kompleks sportowy Orlik, budynek byłego Ośrodka Kultury, przedszkole, sklep i  punkt apteczny. Kolejna ważna przestrzeń wspólna to teren wokół szkoły podstawowej wraz z salą gimnastyczną, terenem przeznaczonym na  funkcję rekreacji i wypoczynku, kaplicą, sklepem, itp.  

- elementów charakterystycznych dla danej miejscowości 

Struktura zabudowy  zdominowana przez  nowoczesne  budownictwo  typowe dla przedmieść miejskich. Zachowały się stare budynki z czerwonej cegły. Charakterystyczne jest sąsiedztwo Wisły oraz terenów rolniczych. 

2. Inwentaryzacja zasobów służących odnowie miejscowości. 

a) zasoby przyrodnicze 

Sołectwo Mała Nieszawka jest rejonem osobliwości przyrodniczych ze względu na pobliską dolinę Wisły. Stanowi ona centralny (krajowy) szlak rozprzestrzeniania się roślin i wędrówek wszystkich grup zwierząt. Do chwili obecnej w dolinie pozostały jedynie niewielkie fragmenty dawniej panujących tu naturalnych łęgów topolowo-wierzbowych. Częściej niż łęgi nad brzegami Wisły występują zbiorowiska zarośli wierzbowych. Bardzo cennymi obiektami, na których rozwijają się bujnie zbiorowiska roślin wodnych są starorzecza. Rzadkim tu występującym gatunkiem jest salwinia pływająca. Wokół starorzeczy zachowały się często wąskie pasy zbiorowisk leśnych. Ważnym siedliskiem dla zachowania wielu gatunków chronionych i rzadkich, są przylegające do koryta rzeki łąki. Dolina i rzeka wraz z piaszczystymi wyspami są miejscem lęgowym większości stwierdzonych na obszarze województwa ptaków.
b) dziedzictwo kulturowe 

Na terenie miejscowości Mała Nieszawka występują następujące dobra kultury:

   1. Kościół parafialny rzymsko-katolicki p.w. Najświętszego Serca Pana Jezusa - drewniany kościół  powstał w 1890 roku, jako kaplica osadników holenderskich przybyłych z Holandii i Fryzji. Do końca II wojny światowej należał do zboru Mennonitów, a następnie został przejęty przez kościół rzymskokatolicki. Jest to kościół drewniany, wzniesiony w konstrukcji zrębowej n kamiennej podmurówce. Obiekt zbudowany na rzucie prostokąta z prezbiterium od strony wschodniej.
2. Ruiny zamku krzyżackiego  - pierwotnie był to drewniano-ziemny gród, który w 1230 roku Konrad Mazowiecki nadał Krzyżakom. Ruiny położone są na prywatnym terenie, jako stanowisko archeologiczne objęte są ścisłą ochroną konserwatorską.

3. Cmentarz ewangelicki z XIX wieku (nieczynny) położony obok cmentarza parafialnego.
Na terenie wsi znajduje się również figurka przydrożna (ul. Toruńska).

c) obiekty i tereny o znaczeniu dla życia wspólnotowego  

· W Małej Nieszawce jest kilka miejsc o ważnym znaczeniu dla życia zbiorowego wsi. Należą do nich:

· Teren przy budynku b. Ośrodka Kultury, w sąsiedztwie znajduje się boisko Orlik, boisko do siatkówki i koszykówki, plac zaba dla dzieci . W budynku funkcjonuje pracownia komputerowa dla mieszkańców gminy, prowadzone są zajęcia muzyczne, taneczne , czy plastyczne dla dzieci i młodzieży. Przy obiektach przedszkola i budynku b. Ośrodka znajduje się parking. Teren przy boisku Orlik wykorzystywany jest na cyklicznie odbywające się festyny gminne i inne imprezy plenerowe , sprzyjające integracji społeczności lokalnej.

· teren przy Szkole Podstawowej im. Jana Pawła II, gdzie funkcjonuje  sala gimnastyczna. W pobliżu tego terenu planowana jest  budowa ogólnodostępnego boiska wielofunkcyjnego i parkingu, jako kształtowanie obszaru który ma szczególne znaczenie dla zaspokojenia różnych potrzeb społecznych mieszkańców miejscowości (kontakty społeczne, wspólne spędzanie czasu wolnego, rekreacja i sport, wspólne uroczystości i imprezy kulturalne). Tutaj odbywają się imprezy sportowe (m.in. wyścigi kolarskie o Puchar Wójta Gminy), czy kulturalne (np. festyny, Święto Szkoły), a także inne (np. Sprzątanie Świata).

· place zabaw.
d) infrastruktura społeczna  

W Małej Nieszawce przy ulicy Toruńskiej swoją siedzibę ma Szkoła Podstawowa im. Jana Pawła II, Odgrywa ona istotną rolę w organizowaniu społecznego życia poprzez organizację spotkań, imprez z udziałem mieszkańców, udostępnianie pomieszczeń na cele zebrań wiejskich, prezentacji planów i studiów rozwoju, wybory.  Przy szkole znajduje się sala gimnastyczna dla uczniów oraz dla mieszkańców w godzinach popołudniowych. Istotną rolę pełni też Gminna Biblioteka Publiczna, która została utworzona w roku 1949. Zgromadzony księgozbiór liczy obecnie ponad 14 tysięcy woluminów książkowych, w tym około 4 tysiące woluminów stanowi literatura dla dzieci i młodzieży. We wsi znajdują się również  liczne sklepy, punkty naprawy samochodów, hotele itp. 
 e) infrastruktura techniczna
Teren miejscowości Mała Nieszawka obsługuje mechaniczno - biologiczna oczyszczalnia ścieków zlokalizowana we wsi. Wielka Nieszawka, pracująca w oparciu o technologię osadu czynnego.  Zaopatrzenie w wodę pitną odbywa się z ujęcia wody w Małej Nieszawce (własność Toruńskich Wodociągów) poprzez “wpięcie” sieci gminnej do magistrali f 500 w rejonie ul. Toruńskiej. Teren zaopatrzony jest w sieci kanalizacji sanitarnej i  wodociągowej, co jest szczególnie istotne zarówno na warunki bytowe, poziom życia mieszkańców, jak też na ochronę ujęcia wody w Małej Nieszawce. Teren  ma dobry dostęp do infrastruktury energetycznej. Obsługa miejscowości w zakresie usuwania odpadów komunalnych zapewniana jest przez MPO sp. z o.o. w Toruniu. 
f) gospodarka i rolnictwo 
W miejscowości zarejestrowanych jest ponad 160 podmiotów gospodarczych. Ich profil działalności obejmuje przede wszystkim różnego rodzaju usługi (budowlane, transportowe, handel czy agroturystyka). 

g) kapitał społeczny i ludzki 

We wsi działają nieformalne grupy zainteresowań (np. zespół seniorów „Wspomnienie”. Duży potencjał  gromadzą inicjatywy związane z działalnością sportową (np. sekcja piłkarska na boisku Orlik, sekcja kolarska), oraz kulturalną (np. zespoły Puls, Mixter, Gama, Amatorski Teatr „Bajarka”). Na terenie sołectwa działa Stowarzyszenie Lokalna Grupa Działania „Podgrodzie Toruńskie”, organizująca wsparcie dla rolników, przedsiębiorców i osób fizycznych zamierzających ubiegać się o dofinansowanie ze środków UE; współorganizująca festyny w gminie.
3. Ocena mocnych i słabych stron miejscowości, w której będzie realizowana operacja.
	MOCNE STRONY
	SŁABE STRONY

	a) Bliskie położenie Torunia i rzeki Wisły.

b) Ciekawe obiekty historyczne i sakralne. 

c) Dobrze rozwinięta przedsiębiorczość.

d) Sieć wodociągowa i kanalizacyjna.

e) Telefonia stacjonarna i komórkowa.

f) Sieć energetyczna.


	a) Brak organizacji społecznych

b) Niewystarczająca ilość  miejsc do spotkań mieszkańców wsi (sport i rekreacja).
c) Niewykorzystany potencjał dziedzictwa historycznego

	SZANSE
	ZAGROŻENIA

	a) Wykorzystanie zabytków na cele turystyki.

b) Rozwój turystyki i agroturystyki.

c) Promocja miejscowości i gminy (budowanie wizerunku).


	a) Niepewna sytuacja finansowa państwa.

b) Wyjazdy młodych ludzi za granicę w celu poszukiwania pracy.

c) Rozwój różnego rodzaju patologii, ubóstwa.




4. Opis planowanych zadań inwestycyjnych i przedsięwzięć aktywizujących społeczność lokalną w latach 2013-2019. 

1. Budowa miejsca rekreacji i wypoczynku w Małej Nieszawce w obrębie centrum wsi w pobliżu Szkoły Podstawowej w Małej Nieszawce w skład którego wchodzić będą:

· budowa ogólnodostępnego wielofunkcyjnego boiska,

· budowa ogólnodostępnego parkingu,
Celem przedsięwzięcia jest „wypełnienie” przestrzeni publicznej  w centrum wsi oraz  zagospodarowanie obszaru, który ma szczególne znaczenie dla zaspokojenia różnych potrzeb społecznych mieszkańców miejscowości (z przeznaczeniem na nawiązywanie kontaktów społecznych, wspólne spędzanie czasu wolnego, rekreację i sport, wspólne uczestnictwo w zawodach, uroczystościach i imprezach kulturalnych). Budowa boiska i parkingu będzie uzupełnieniem dotychczasowych funkcji obiektów rekreacji i wypoczynku w miejscowości, tj. placów zabaw, sali gimnastycznej, boiska Orlik 2012”, biblioteki dla uczniów i mieszkańców.

Szacowany termin realizacji zadania: do końca 2014 roku.
Szacowany koszt przedsięwzięcia łącznie ok. 650.000 zł.
Źródło finansowania: PROW 2007-2013, „Odnowa wsi”, budżet gminy.
2. Zagospodarowanie terenu przy b. Ośrodku  Kultury przy ul. Leśnej.
Zagospodarowanie terenu powinno obejmować wykonanie m..in. zadaszonej sceny, miejsca do grillowania i spotkań na wolnym powietrzu, terenu rekreacji sportowej (np. ścieżka sprawnościowa, siłownia zewnętrzna, miejsce do gry w szachy i warcaby, czy ścianka wspinaczkowa). Tereny te należy odpowiednio wyposażyć w infrastrukturę rekreacji i wypoczynku, ustawić ławeczki i kosze na śmieci, tablice informacyjne. 

Celem przedsięwzięcia jest zorganizowanie miejsca rekreacji i wypoczynku dla mieszkańców

Szacowany termin realizacji zadania: do 2016 roku.
Szacowany koszt przedsięwzięcia: łącznie: 300.000 zł.

Źródło finansowania: środki finansowe UE, oraz środki budżetu Gminy. 

3. Organizacja wydarzeń sportowych, kulturalnych i edukacyjnych

Należy zapewnić finansowe wsparcie imprez organizowanych w Małej Nieszawce, których celem jest integracja mieszkańców, wypełnianie czasu wolnego, ale także promocja lokalnych walorów kulturowo – przyrodniczych, historii wsi, tradycji.
Szacowany termin realizacji zadania: 2013-2019.
Szacowany koszt: łącznie ok. 20 000 zł rocznie .
Źródła finansowania: środki budżetu gminy, LEADER, inne środki zewnętrzne.
4. Budowa tablic informacyjnych o atrakcjach turystycznych, historycznych, ciekawych osobach, itp.)

Szacowany termin realizacji zadania  2013 – 2017.
Szacowany koszt: łącznie ok. 40 000 zł. 

Źródła finansowania: środki budżetu gminy, LEADER, środki zewnętrzne.
5. Rozwój infrastruktury komunalnej miejscowości (m.in. chodniki, drogi, oświetlenie, itp.)
Szacowany termin realizacji zadania  2013 – 2019.
Szacowany koszt: łącznie ok. 2.500.000 zł .
Źródła finansowania: środki budżetu gminy, środki zewnętrzne.
Przewodniczący Rady Gminy

(-) Ireneusz Śmiechowski 
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