Wielka Nieszawka, 13.06.2023 r.

Informacja podsumowująca przebieg konsultacji społecznych: 
wyłożenie dokumentu do wglądu publicznego

Na podstawie art. 17 ust. 1 ustawy z dnia 27.04.2001 r. Prawo ochrony środowiska (Dz.U. 2022 poz. 2556 ze zm.) oraz art. 54 ust. 2 ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko (Dz.U. 2022 poz. 1029 ze zm.), zawiadomiono o wyłożeniu do publicznego wglądu na okres 21 dni „Programu Ochrony Środowiska dla Gminy Wielka Nieszawka na lata 2024-2027 z perspektywą na lata 2028-2031”.
[bookmark: _Hlk123928213]Dokument został wyłożony do wglądu w dniach od 06.04.2023 r. do dnia 26.04.2023 r. 
w Urzędzie Gminy w Wielkiej Nieszawce, ul. Toruńska 12, 87-165 Cierpice, w godzinach urzędowania oraz w Biuletynie Informacji Publicznej Urzędu.
Uwagi można było zgłaszać: w formie pisemnej na adres Urzędu Gminy w Wielkiej Nieszawce, lub drogą elektroniczną na adres sekretariat@wielkanieszawka.pl.
W wyznaczonym terminie wpłynął jeden wniosek z uwagami. Poniżej w tabeli przedstawiono przekazane we wniosku uwagi oraz sposób odniesienia się do nich oraz w jakim zakresie zostały one uwzględnione w Programie Ochrony Środowiska dla Gminy Wielka Nieszawka na lata 2024-2027 z perspektywą na lata 2028-2031.


	Treść Programu, w której proponuje się zmiany (rozdział, strona, punkt)
	Treść uwagi/ propozycja zmiany
	Sposób wykonania uwagi

	Str. 5 Wstęp
	Zgodnie z zaleceniami „Wytyczne do opracowania wojewódzkich, powiatowych i gminnych programów ochrony środowiska „ Program Ochrony Środowiska winien być skonstruowany z zastosowaniem modelu D-P-S-l-R. Informacje na ten temat powinna znaleźć się w na początku dokumentu - można wykorzystać definicję D-P-S-l-R z wytycznych opracowanych przez Ministerstwo Środowiska.
Warto mieć na uwadze fakt, że w modelu D-P-S-l-R niewystarczający jest opis stanu środowiska. Opis powinien zostać uzupełniony o przedstawienie jakie są przyczyny takiego stanu oraz jak środowisko wpływa na życie gospodarcze i społeczne oraz na decyzje polityczne.
	Pozostawiono treść Programu bez zmian. Przedmiotowy Program Ochrony Środowiska został opracowany z uwzględnieniem „Wytycznych do opracowania wojewódzkich, powiatowych i gminnych programów ochrony środowiska” z dnia 2 września 2015 r. Ministerstwa Środowiska, co zostało wskazane we wstępie Programu. W Programie przedstawiony został stan środowiska na terenie gminy na podstawie dostępnych materiałów źródłowych, w oparciu o które następnie określono cele i kierunki działań. Sposób opracowania Programu uwzględnia przytoczony model.

	Str. 6 dokonano oceny relacji pomiędzy zapisami środowiskowych dokumentów strategicznych szczebla centralnego, wojewódzkiego i powiatowego, w celu ustalenia uwarunkowań zewnętrznych dla opracowywanego Programu,
	Analiza dokumentów wyszczególnionych w Tabeli 27. Spójność z dokumentami strategicznymi i programowymi wskazuje na brak nawiązania do wielu istotnych dokumentów strategicznych i programowych, co w rezultacie skutkuje nieuwzględnieniem lub pominięciem istotnych celów środowiskowych / kierunków działań, wyznaczonych w Programie Ochrony Środowiska dla Gminy Wielka Nieszawka, będącymi równocześnie spójnymi z celami opisanymi w tychże dokumentach.
Przykładem pominiętego kierunku działań może być wzmocnienie roli odbiorców finalnych w zarządzaniu zużyciem energii poprzez wprowadzanie inteligentnych sieci, czy popularyzacji wiedzy o możliwości wyboru dostawców oraz odnawialnych źródłach energii i efektywnym korzystaniu z energii elektrycznej.
Na tę chwilę Gmina Wielka Nieszawka w sposób nieefektywny działa w/w kierunku. Materiały informacyjne przekazywane przez Urząd Gminy Wielka Nieszawka głównie dotyczyły np. „projektów fotowoltaicznych ,„ które jednocześnie były zdawkowe i/lub służyły do autopromocji władz samorządowych. Uzyskiwanie informacji nt. trwających projektów dotyczących OZE najczęściej kończyło się postawą ofensywno-buntowniczą urzędników, a pytania o doszczegółowienie informacji były odbierane przez urzędników jako atak, czego niezbitym dowodem są chociażby sesje Rady Gminy Wielka Nieszawka.
Wspomniany kierunek działań znajduje się w dokumencie „Polska 2030. Trzecia Fala Nowoczesności. Długookresowa Strategia Rozwoju Kraju." Który jest częścią Celu 7 - Zapewnienia bezpieczeństwa energetycznego oraz ochrony i poprawy stanu środowiska.
Ten cel zawiera również inne kierunki interwencji, które z powodzeniem mogłyby być realizowane w Gminie Wielka Nieszawka, a nie zostały uwzględnione w gminnym Programie Ochrony Środowiska:
- Realizacja programu inteligentnych sieci w elektroenergetyce poprzez wspieranie rozwoju lokalnych hybrydowych systemów energetycznych.
- Stworzenie zachęt przyśpieszających rozwój zielonej gospodarki poprzez bardziej efektywne korzystanie z zasobów naturalnych.
- Zwiększenie poziomu ochrony środowiska. Ponadto POŚ nie odnosi się do:
Cel 8 - Wzmocnienie mechanizmów terytorialnego równoważenia rozwoju dla rozwijania i pełnego wykorzystania potencjałów regionalnych. Kierunek interwencji: Stworzenie warunków sprzyjających tworzeniu pozarolniczych miejsc pracy na wsi i zwiększaniu mobilności zawodowej na linii obszary wiejskie - miasta. Rozwój infrastruktury gwarantujący bezpieczeństwo energetyczne na obszarach wiejskich. Wspieranie dywersyfikacji działalności rolniczej oraz rozwój przedsiębiorczości na obszarach wiejskich. Modernizacja infrastruktury technicznej na obszarach wiejskich niezbędnej do rozwoju przedsiębiorczości i podniesienia jakości życia (m.in. wodociągi, kanalizacja sieć gazowa oraz infrastruktura teleinformatyczna itp.).
Powyższe jest również uzasadnieniem do kolejnej uwagi dotyczącej edukacji pracowników samorządowych z zakresu ochrony środowiska, w tym głównie wójta Gminy Wielka Nieszawka, kierownika referatu ochrony środowiska i podległych mu pracowników.
Brak odniesień do Kodeksu Przeciwdziałania Uciążliwości Zapachowej stworzonym przez Departament Ochrony Powietrza i Klimatu przy Ministerstwie Środowiska
	Pozostawiono treść Programu bez zmian. Analiza spójności z dokumentami strategicznymi została przeprowadzona  oparciu o Wytyczne do opracowania wojewódzkich, powiatowych i gminnych programów ochrony środowiska” z dnia 2 września 2015 r. Ministerstwa Środowiska, w którym zostały wskazane najważniejsze dokumenty na szczeblu strategicznym i programowym, z którymi należy wykazywać zgodność.
Przytoczony dokument Polska 2030. Trzecia Fala Nowoczesności. Długookresowa Strategia Rozwoju Kraju nie został uwzględniony w przedmiotowej analizie spójności ze względu na uchylenie w dniu 13.11.2020 r. uchwały nr 16 Rady Ministrów z dnia 5 lutego 2013 r. w sprawie przyjęcia Długookresowej Strategii Rozwoju Kraju. Polska 2030. Trzecia Fala Nowoczesności.
W Programie nie odniesiono się do Kodeksu Przeciwdziałania Uciążliwości Zapachowej stworzonym przez Departament Ochrony Powietrza i Klimatu przy Ministerstwie Środowiska, gdyż nie jest to dokument strategiczny. W samym Kodeksie przytoczone zostały przepisy prawa regulujące m.in. kwestie związane z emisją odorów. Program Ochrony Środowiska ma na celu zdiagnozowanie stanu środowiska i określenie działań zmierzających do jego poprawy. Przeznaczeniem Programu nie jest przytaczanie wszystkich regulacji prawnych lub wytycznych w danej tematyce. Przedmiotowa uwaga nie jest uzasadniona w kontekście wymogów dla zawartości programów ochrony środowiska.

	Str. 7 Szczegółowe dane dotyczące realizacji poszczególnych zadań realizowanych na terenie Gminy Wielka Nieszawka zawierają raporty o stanie gminy
	Wykreślić w całości lub dodać informację, że dane i informacje z raportów o stanie gminy należy samodzielnie weryfikować.
Raport o stanie gminy powinien odzwierciedlać rzeczywisty stan rzeczy i być oparty na faktach, a nie na manipulacjach czy zniekształceniach informacji. Z tego powodu wójtowi dwukrotnie nie zostało udzielone wotum zaufania (w latach 2020, 2021), które jest ściśle związane z raportem o stanie gminy i przedstawionymi w nim informacjami.
Niektóre dane dotyczące realizacji zadań, czy wyników finansowych przedstawionych w raportach o stanie gminy Wielka Nieszawka są nieprawdziwe, służą głównie w celach propagandowych i autopromocji wójta Gminy Wielka Nieszawka.
Przykładem może być raport o stanie Gminy Wielka Nieszawka za 2020 r., w którym umieszczono informację o realizacji projektu pn. „Kompleksowa modernizacja Szkoły podstawowej im. Kornela Makuszyńskiego w Cierpicach".
Gmina Wielka Nieszawka nigdy nie otrzymała dofinansowania na ten projekt i w rezultacie nie został on zrealizowany. Tym samym za błędne należy uznać stanowisko przedstawione w raporcie 0 stanie Gminy Wielka Nieszawka mówiące 0 realizacji tego projektu.
Wiedza oparta na tych raportach może być błędna i wprowadzić w błąd
	Pozostawiono treść Programu bez zmian. Program ochrony środowiska nie jest narzędziem do oceny zawartych w raportach danych. W przedmiotowym Programie odniesiono się do raportów o stanie gminy, aby wskazać, że dane nt. realizowanych inwestycji znajdują się w raportach.
W zakresie przytoczonego przykładu. W raporcie za 2020 rok odnosi się do złożonego wniosku a nie realizacji projektu pn. „Kompleksowa termomodernizacja Szkoły Podstawowej im. Kornela Makuszyńskiego w Cierpicach” oraz umieszczenia projektu w wieloletniej prognozie finansowej (str. 24, 67 i 87 raportu).

	Str. 7 Dotychczas Gmina Wielka Nieszawka nie posiadała Programu ochrony środowiska. W ciągu ostatnich 5 lat na terenie gminy były realizowane następujące zadania mające pozytywny wpływ na środowisko
	Stwierdzenie „pozytywny wpływ na środowisko" jest zbyt ogólnikowe. POŚ nie zawiera wyjaśnień w jaki sposób realizacja wymienionych zadań przyczynia się do ochrony środowiska, czy też w jaki sposób ma pozytywny wpływ na środowisko
	Pozostawiono treść Programu bez zmian. Pozytywny wpływ realizowanych działań wynika z charakteru zrealizowanych zadań i powszechnej wiedzy na temat ich wpływu na środowisko.

	Str. 12 3.2.1 Ochrona klimatu i powietrza
	Warto rozważyć w POŚ zapisy o możliwościach przystąpienia szkół z terenu gminy do projektu Edukacyjna Sieć Antysmogowa, którego celami jest nie tylko monitoring jakości powietrza, ale również edukacja
https://esa.nask.Dl
Opis stanu faktycznego jest nieco niespójny lub chaotyczny.
Na stronie 19 dowiedzieć można się, że na terenie gminy zanieczyszczenie powietrza jest niewielkie... po czym następuję seria informacji o tym, że główne źródła zanieczyszczenia to kominy (czyli najczęściej piece węglowe w domach) + informacja o tym, że z Torunia napływają do nas różne zanieczyszczenia + emisja wtórna pyłu PM 10...
Jednak na stronie 22 można się dowiedzieć, że gmina znajduje się na obszarze przekroczenia poziomu O3, a już na stronie 23 czytelnik otrzymuje informację, że Gmina Wielka Nieszawka znajduje się w strefie.... Wystąpień przekroczeń poziomów dopuszczalnych PM10 oraz poziomu docelowego benzo(a)pirenu...
Jeżeli to zanieczyszczenie jest niewielkie należałoby zredagować tekst w taki sposób, aby nie mieć wątpliwości, że emisja wtórna PM10, zanieczyszczenia z Torunia + poziomu benzo(a)pirenu i O3 są niewielkie.
Wskazania wartości dla całej strefy kujawsko-pomorskiej niezbyt dokładnie odzwierciedlają poziom zagrożeń dla Gminy Wielka Nieszawka.
Mając na uwadze fakt, że w dokumencie wspomniany jest udział gminy w monitoringu SOZP warto przedstawić wyniki odczytów z okresów porównawczych, które dałyby lepszy obraz efektywności realizacji działań Gminy na rzecz poprawy jakości powietrza. Jedyny problem w tym, że czujniki nie do końca działają tak jak powinny.
Niemniej jednak zgodnie z D-P-S-l-R należy dodać wpływ szkodliwości ozonu troposferycznego
[bookmark: _Hlk136250619]„Przekroczenie dopuszczalnych poziomów ozonu troposferycznego może prowadzić do podrażnienia oczu, skóry i dróg oddechowych oraz zaostrzenia chorób układu oddechowego, takich jak astma. Wpływa również negatywnie na rośliny, ograniczając ich wzrost i plony.
[bookmark: _Hlk136250942]Wdychanie pyłów PM 10 może powodować podrażnienia dróg oddechowych, kaszel, duszność i zaostrzenie chorób układu oddechowego, takich jak astma i przewlekłej obturacyjnej choroby płuc. Mogą również powodować problemy kardiologiczne, takie jak zwiększone ryzyko chorób serca i naczyń krwionośnych. Dodatkowo, pyły PM 10 osadzają się na liściach i powierzchni roślin, co ogranicza ich wzrost i plony.
Benzo(a)piren to organiczny związek chemiczny będący przedstawicielem Wielopierścieniowych węglowodorów aromatycznych (WWA). Benzo(a)piren wykazuje małą toksyczność ostrą, zaś dużą toksyczność przewlekłą, co związane jest z jego zdolnością kumulacji w organizmie. Podobnie jak inne WWA, jest związkiem silnie rakotwórczym. Posiada również właściwości mutagenne. Do innych działań niepożądanych zalicza się podrażnienie oczu, nosa, gardła i oskrzeli
	Obecnie na stronach: 19-22. 
Przeredagowano informacje o niewielkim zanieczyszczeniu powietrza. W między czasie udostępniono roczną ocenę jakości powietrza za rok 2022 na terenie województwa kujawsko-pomorskiego. Zaktualizowano dane w zakresie oceny jakości powietrza przez GIOŚ.
We wskazanej analizie najpierw przedstawiono informacje o przekroczeniach na terenie strefy kujawsko-pomorskiej, do której należy Gmina Wielka Nieszawka, a następnie przedstawiono informację w zakresie substancji, które zostały przekroczone na terenie gminy Wielka Nieszawka.
Przedstawiono główne wyniki analizy sezonu zimowego 2022-2023
Dodano informacje w zakresie szkodliwości poszczególnych substancji na ludzi i rośliny.

	Str. 16 Na dzień 17.05.2021 r. na terenie Gminy Wielka Nieszawka
	Należy wykreślić ten fragment lub podać autentyczną liczbę instalacji fotowoltaicznych na dzień sporządzenia raportu.
Program Ochrony Środowiska powinien zawierać dane rzetelne i odnosić się do stanu faktycznego
	Wykreślono wskazany fragment i pozostawiono tylko informacje z Urzędu Gminy w zakresie projektów realizowanych na terenie gminy dotyczących OZE.

	Str. 22 Na terenie gminy funkcjonuje System Obserwacji Zanieczyszczenia Powietrza, który ma za zadanie monitoring poziomu zanieczyszczenia powietrza. W skład całego systemu wchodzą czujniki pomiarowe, strona www, aplikacja mobilna oraz wyświetlacze LED umieszczone w miejscach publicznych. System jest uzupełnieniem Państwowego Monitoringu Środowiska, który informuje o jakości powietrza atmosferycznego na terenie całego kraju.
	Fragment może ten sugerować, że na terenie gminy znajdują się wyświetlacze LED umieszczone w miejscach publicznych, które informują o jakości powietrza.
Wykreślić fragment lub zamienić na:
Na terenie gminy znajdują się trzy czujniki jakości powietrza będące częścią Systemu Ostrzegania o Zanieczyszczeniach Powietrza.
Dzięki czujnikom odczyty z nich są dostępne na stronie projektu https://sozp.Dl/wielkanieszawka . Mieszkańcy mogą śledzić bieżące poziomy zanieczyszczeń powietrza oraz ich prognozy. To z kolei pozwala na podejmowanie działań profilaktycznych np. unikanie aktywności na powietrzu w czasie, gdy poziomy zanieczyszczeń są wysokie
	Obecnie na stronie 23.
 Przeredagowano zapisy i dodano informacje o lokalizacji czujników

	Str. 23 Program działa od 2016 roku. W 2021 roku dofinansowano nowe, ekologiczne instalacje w miejscowościach: Cierpice (5 instalacji, w tym 3 kotłownie gazowe i 2 piece na pellet), Mała Nieszawka (12 instalacji, w tym 10 kotłowni gazowych, 1 pompa ciepła, 1 piec na pellet), Wielka Nieszawka (4 instalacje, w tym 2 kotłownie gazowe, 2 piece na pellet
	Sugeruję podać sumę wszystkich dofinansowań od 2016 r. w poszczególnych latach z podziałem na miejscowości
Jeżeli program działa od 7 lat, zestawienie dofinansowań za tylko jeden rok nie pokazuje skali zainteresowania tym programem. Propozycja zmiany pozwoli na określenie trendu i tendencje mieszkańców do korzystania z programu i dostosowaniem zadań POŚ w celu identyfikacji celów/kierunków interwencji wymagających poprawy lub identyfikacji nieefektywnych obszarów działań referatu ochrony środowiska w Urzędzie Gminy
Wielka Nieszawka dotyczących np. polityki informacyjnej czy wielkości dofinansowań instalacji ekologicznych.
Autor programu nie wskazał żadnej przesłanki przytoczenia jedynie roku 2021. Równie dobrze mógł przytoczyć rok 2022, 2019, czy jakikolwiek inny z przedziału 20162023.
Porównując dane z lat 2020-2021 (przy założeniu, że dane udostępnione przez Urząd Gminy Wielka Nieszawka nie są obarczone błędem) można zauważyć wyraźną zmianę zainteresowania programem r/r (tendencję spadkową):
-44.44% dla Cierpic
-36.84% dla Małej Nieszawki
-55.55% dla Wielkiej Nieszawki
Powyższe dane winny być również wskazówką dla analiz SWOT -szczególnie dla słabych stron i szans
Być może spadek zainteresowania jest efektem słabej polityki komunikacyjnej ze strony Urzędu Gminy Wielka Nieszawka, a w szczególności działań komunikacyjnych/edukacyjnych nadzorowanych przez kierownik referatu ochrony środowiska.
Choć należy również stwierdzić, że na podstawie 2-letnich danych ciężko jest o wyciągnięcie odpowiednich wniosków, gdyż próbka ta jest niereprezentatywna dla 7-letniego okresu trwania programu.
Dlatego uzasadnione jest porównanie danych za wszystkie lata. W przypadku braku tych danych należy ten fragment wykreślić i w słabych stronach analizy SWOT wskazać na nieanalizowanie przez referat ochrony środowiska trendów/tendencji wśród mieszkańców gminy korzystających z dofinansowań
	Obecnie na strone 24.
Przytoczono rok 2021, gdyż w momencie opracowania dokumentu te dane były najbardziej aktualne i pokazuje skalę zainteresowania w ostatnim badanym roku.  O zainteresowaniu w zakresie wymiany źródeł ciepła świadczy akapit z informacją o udziale w programie „Czyste Powietrze”.
Według rankingu za rok 2021 opublikowanego przez Narodowy Fundusz Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej dzięki coraz większej świadomości mieszkańców w temacie dbania o czyste powietrze poprzez wymianę kotłów na ekologiczne lub niskoemisyjne źródła ciepła Gmina Wielka Nieszawka znalazła się na 5 miejscu wśród 30 najaktywniejszych gmin w Polsce.


	Str. 24 Analiza SWOT dla obszaru interwencji: Ochrona klimatu i jakości powietrza
Oraz bezpośrednio powiązana str. 44 3.2.8 Gospodarka odpadami i
	Analiza SWOT dla wyszczególnionego obszaru oraz cały rozdział poświęcony tej tematyce pomija aspekty związane z celami UE dotyczącej redukcji emisji dwutlenku węgla dla nowych samochodów osobowych i dostawczych
Pominięta została informacja o stacji ładowania aut elektrycznych znajdującej się na terenie Gminy Wielka Nieszawka , co w analizie SWOT winno stanowić mocną stronę. Natomiast zagrożeniem związanym z tą kwestią jest brak jednoznacznych regulacji dotyczących składowania zużytych baterii w autach elektrycznych. Kwestia ta nie jest poruszana.
Na stronie 44 wspomniane jest, iż gminny PSZOK przyjmuje „ zużyte baterie i akumulatory,, jednak brakuje w tym miejscu informacji, czy zużyte baterie aut elektrycznych również kwalifikują się do składowania w PSZOK.
Należy więc dodać informację o przyjmowaniu baterii (z lub bez uwzględnieniem baterii aut elektrycznych
	Obecnie na stronach 24-25.
Dodano informacje w zakresie stacji ładowania aut elektrycznych znajdujących się na terenie gminy.
Składowanie zużytych baterii w autach jest zagrożeniem i problemem globalnym stąd ujęte zostało w zagrożeniach w analizie SWOT.

	Str. 24 3.2.2 Zagrożenia hałasem
	[bookmark: _Hlk136265059]W opisie brakuje informacji nt. wpływu hałasu na środowisko naturalne oraz podejmowanych działań przez Gminę Wielka Nieszawka w tym zakresie
	Obecnie na stronie 26.
Dodano informacje w zakresie wpływu hałasu na środowisko oraz informacje w zakresie działań podejmowanych przez Gminę w zakresie ograniczenia hałasu.

	Str. 24 3.2.2 Zagrożenia hałasem
	Cały dział skupia się na szlakach komunikacyjnych jako głównych źródłach hałasu w oparciu a niereprezentatywne dane. Nie jest tak rozbudowany jak poprzedni rozdział 3.2.1. Ochrona klimatu i powietrza mimo iż wiele danych/informacji odnośnie hałasu jest dostępnych.
Zostały pominięte inne bardzo istotne potencjalne źródła hałasu, w postaci szlaków kolejowych, czy parkingów dla pojazdów ciężarowych przy dwóch przedsiębiorstwach działających przy ul. Przemysłowej na terenie Wielkiej Nieszawki.
Brak zelektryfikowanych miejsc parkingowych sprawia, że kierowcy ciężarówek podczas przerw nie mogą wyłączyć silników i jednocześnie cieszyć się klimatyzacją bądź ogrzewaniem, w zależności od pory roku. Hałas generowany za dnia oraz w nocy przez oczekujące na transport/załadunek samochody ciężarowe jest uciążliwy dla mieszkańców okolicznych ulic. Wpływa to również na jakość powietrza
Analiza hałasu komunikacyjnego jest błędna z uwagi na brak uwzględnienia wskaźników LDWN i LN, które są wręcz wymagane do określania długoterminowych programów ochrony środowiska. Samo natężenie ruchu w wymienionych ciągach nie może stanowić podstaw do wyciągnięcia prawidłowych wniosków. Bez wnikliwej analizy LDWN / LN nie można wnioskować o liczbie osób zagrożonych hałasem generowanych przez ciągi komunikacyjne, czy przedsiębiorstwa zlokalizowane na terenie Gminy Wielka Nieszawka.
Może się okazać, że szczegółowe pomiary wskażą, że zagrożenie hałasem generowanym przez przedsiębiorstwa dotyka większą liczbę ludności, aniżeli hałas generowany przez np. DK10.
Nie zostały przedstawione działania podejmowane przez Gminę Wielka Nieszawka na rzecz walki z ponadnormatywnym poziomem hałasu. Program ochrony środowiska musi zawierać szczegółowe cele służące identyfikacji źródeł hałasu wraz z dokładnym jego pomiarem w okolicach przedsiębiorstw z ul. Przemysłowej, zabudowania w ciągu drogowych i kolejowych szlaków komunikacyjnych i swoimi działaniami objąć ochronę co najmniej 1000 mieszkańców gminy.
W programie brakuje danych dotyczących dopuszczalnych poziomów hałasu w różnych rodzajach terenu szczególnie z podziałem na tereny zabudowy mieszkaniowej jednorodzinnej, wielorodzinnej, zamieszkania zbiorowego itd. Tereny domów opieki, czy też miejsca związane z wielogodzinnym pobytem dzieci/młodzieży. Dane te są dostępne w Rozporządzeniu Ministerstwa Środowiska w sprawie dopuszczalnych poziomów hałasu w środowisku
W związku z powyższym proponuję wykreślenie analizy SWOT dla tego obszaru interwencji zastąpienie jej w następującej formie, gdyż wyciągnięte wnioski bazują na błędnych/nieodpowiednich danych (tzw. metoda „garbage in, garbage out")

Mocne strony
- Tereny leśne oddzielające krajowe ciągi komunikacyjne od większości zabudowań
- ścieżki rowerowe
Słaby stron:
- trudność w ograniczeniu poziomu zagrożenia hałasem drogowym/kolejowym
- brak aktualnej mapy akustycznej
- przebieg dróg krajowych i wojewódzkich

Szanse:
- dofinansowanie materiałów budowlanych o wysokiej izolacji akustycznej na terenach szczególnie narażonych na zagrożenie hałasem
- wykorzystanie cichych nawierzchni drogowych z asfaltem modyfikowanym gumą przy remontach/budowie dróg
-  budowa obwodnicy S1O, która przejmie ruch DK10
- akcje informacyjne/promocyjne zachęcające do wykorzystywania alternatywnych środków transportu

Zagrożenia
- uciążliwość akustyczna urządzeń i obiektów, które nie emitują ponadnormatywnego hałasu
- - zakłady naruszające standardy hałasu
- - dalszy wzrost ilości samochodów związany z odwiedzaniem obiektów rekreacyjnych, sportowych, wypoczynkowych

	Obecnie na stronach 25-28.
W ostatnim czasie na terenie gminy nie było realizowanych badań natężenia hałasu, stąd brak wskazanych wskaźników. Analiza hałasu komunikacyjnego została oparta na ruchu drogowym na wybranych odcinkach dróg, które przebiegają przez teren Gminy.

Pomiar hałasu komunikacyjnego głównie leży w kompetencji GIOŚ.
Do Urzędu w ostatnich latach nie wpłynęły wnioski mieszkańców w zakresie dokonania kontroli natężenia hałasu.
Ocena klimatu akustycznego województwa kujawsko-pomorskiego wykonywana jest na podstawie
· pomiarów hałasu drogowego, wykonywanych w 2021 roku w ramach realizacji Państwowego
Monitoringu Środowiska,
· pomiarów hałasu przemysłowego, wykonanych w 2021 roku w ramach działalności kontrolnej
prowadzonej przez WIOŚ w Bydgoszczy,
· pomiarów hałasu wykonanych w 2021 roku przez podmioty zobowiązane art. 147 ust. 1 oraz art.
175 ustawy – Prawo ochrony środowiska
POŚ nie ma na celu przytaczanie wszystkich przepisów, określonych w regulacjach. Wobec tego w dokumencie uzupełniono informacje w zakresie przytoczenia odpowiednich rozporządzeń określających dopuszczalne poziomy hałasu. Dokładne poziomy nie zostały wskazane, gdyż POŚ jest dokumentem wieloletnim, a przepisy w tym czasie i zakresie mogą ulec zmianie, co spowoduje, że zapis będzie nieaktualny.
W zakresie analizy SWOT uwzględniono informacje dot. mocnych i słabych stron.
W szansach uwzględniono wskazane zapisy we wskazanej formie oraz częściowo zostały one zredagowane pod kątem faktycznej możliwości zastosowania. 
W zagrożeniach pozostawiono zapisy uwzględniono pierwsze wskazanie w zakresie uciążliwości akustycznej urządzeń i obiektów, które nie emitują ponadnormatywnego hałasu. W zakresie wzrostu ilości samochodów zagrożenie to jest związane z wpisanym wzrostem natężenia pojazdów na drogach

	Str. 26 Promieniowanie elektromagnetyczne występuje powszechnie w środowisku, przy czym ujemny wpływ na stan środowiska i zdrowie ludzi mają urządzenia, które emitują fale elektromagnetyczne o częstotliwości od 0 Hz do 300 GHz.
	Wykreślić w całości lub zmodyfikować zgodnie z uzasadnieniem.
Nie jest prawdą, że wszystkie urządzenia emitujące fale elektromagnetyczne o częstotliwości od 0 Hz do 300 GHz mają ujemny wpływ na stan środowiska i zdrowie ludzi. W rzeczywistości, fale elektromagnetyczne o takiej częstotliwości są obecne w środowisku naturalnym, a niektóre urządzenia, takie jak radia, telewizory, telefony komórkowe i routery Wi-Fi, emitują fale elektromagnetyczne w tym zakresie częstotliwości.
Należy jednak zauważyć, że intensywność fali
elektromagnetycznej jest kluczowa dla oceny jej wpływu na zdrowie i środowisko. Wysokie intensywności pola elektromagnetycznego mogą powodować efekty termiczne i nie termiczne, takie jak wzrost temperatury tkanek, zaburzenia funkcji komórek lub negatywny wpływ na system nerwowy. Jednakże, dopóki urządzenia emitujące fale elektromagnetyczne są zgodne z normami bezpieczeństwa, ich wpływ na zdrowie i środowisko jest minimalny lub żaden
Ważne jest, aby korzystać z urządzeń elektronicznych zgodnie z zaleceniami producentów i przestrzegać norm bezpieczeństwa dotyczących promieniowania elektromagnetycznego.
Niejonizujące promieniowanie elektromagnetyczne (takie jak fale radiowe, mikrofale, podczerwień i światło widzialne) w postaci pól elektromagnetycznych jest obecne w środowisku naturalnym od początku istnienia Ziemi i jest wynikiem naturalnych procesów fizycznych, takich jak działanie Słońca, emisja ciepła z Ziemi, czy wyładowania atmosferyczne.
Pola elektromagnetyczne w środowisku naturalnym mają zwykle niskie intensywności i są nieszkodliwe dla zdrowia ludzi i zwierząt. Wprowadzenie nowych technologii, takich jak telekomunikacja bezprzewodowa, zwiększyło jednak wystawienie ludzi na sztucznie generowane pola elektromagnetyczne o wyższych intensywnościach

	Obecnie na stronach 28-29.
Zmodyfikowano zapisy w zakresie promieniowania elektromagnetycznego.

	Str. 26 Analiza wyjściowa

	Analiza wyjściowa nie zawiera informacji o działaniach podejmowanych przez Urząd Gminy Wielka Nieszawka ws. ochrony przed promieniowaniem elektromagnetycznym. Patrząc na poziom zurbanizowania gminy i jej położenie, główne działania UG Wielka Nieszawka winny być skierowane na edukację społeczeństwa ws. ochrony PEM.
Analiza powinna wskazywać na fakt, że Gmina Wielka Nieszawka do tej pory nie realizowała jakichkolwiek działań w tym zakresie.
Należy dodać, że ochrona przed polami elektromagnetycznymi obejmuje szereg działań, m.in.:
Ograniczenie czasu korzystania z urządzeń elektronicznych - im mniej czasu spędzamy w pobliżu urządzeń, tym mniejsze narażenie na pola elektromagnetyczne.
Zmniejszenie intensywności źródeł pola elektromagnetycznego -stosowanie urządzeń z mniejszą mocą, korzystanie z sieci Wi-Fi o niższym poziomie mocy itp.
Utrzymywanie bezpiecznej odległości od źródeł pola elektromagnetycznego - im większa odległość, tym mniejsza ekspozycja na pole elektromagnetyczne.
Zastosowanie ekranów lub osłon - na przykład zasłanianie monitorów komputerowych, ekranów telewizyjnych lub telefonów komórkowych folią lub szkłem odbijającym pola elektromagnetyczne.
Korzystanie z urządzeń z certyfikatami zgodności - urządzenia takie jak telewizory, telefony komórkowe i routery Wi-Fi powinny być certyfikowane i spełniać normy bezpieczeństwa.
W treściach uwagi.
Korzystanie z technologii redukcji emisji - istnieją urządzenia, takie jak filtry, które mogą zmniejszyć poziom emisji pól elektromagnetycznych
Edukacja i świadomość - należy uświadamiać ludzi na temat potencjalnych zagrożeń związanych z polami elektromagnetycznymi oraz sposobów ochrony przed nimi.
Należy pamiętać, że wiele urządzeń, takich jak telewizory, telefony komórkowe, kuchenki mikrofalowe i wiele innych, generuje pola elektromagnetyczne, których nie da się całkowicie wyeliminować. Dlatego tak ważne jest zastosowanie zdrowego rozsądku i umiarkowanie w korzystaniu z urządzeń elektronicznych, a przede wszystkim edukacja w tym zakresie.
W analizie brakuje również dopuszczalnych poziomów pól elektromagnetycznych w Polsce (ewentualnie UE) - co jest istotne, gdyż jeszcze do 2020 r. w Polsce obowiązywały zaniżone radzieckie normy dla PEM.
Tym samym należałoby dodać informację o normach zgodnie z GIOŚ.
[bookmark: _Hlk136255279][bookmark: _Hlk136255338]- dla częstotliwości 50 Hz na terenach przeznaczonych pod zabudowę mieszkaniową: składowa elektryczna 1000 V/m (1 kV/m) lub składowa magnetyczna 60 A/m;
- dla częstotliwości 50 Hz w miejscach dostępnych dla ludności: składowa elektryczna 10000 V/m (10 kV/m) lub składowa magnetyczna 60 A/m;
- dla częstotliwości od 10 MHz do 300 GHz w miejscach dostępnych dla ludności: składowa elektryczna od 28 V/m do 61 V/m, składowa magnetyczna od 0,073 A/m do 0,16 A/m lub gęstość mocy od 2 W/m2 do 10 W/m2

	Obecnie na stronach 29-30.
W ramach uwagi dokonano modyfikacji zapisów w zakresie norm dopuszczalnych poziomów promieniowanie elektromagnetyczne. 
Ponadto wskazano działania podejmowane przez Gminę w zakresie promieniowania elektromagnetycznego w zakresie koordynacji planowania przestrzennego.

	Str. 26 Zgodnie z art. 3 pkt 18 u.p.o.ś przez pola elektromagnetyczne rozumie się pole elektryczne, magnetyczne oraz elektromagnetyczne o częstotliwościach od 0 Hz do 300 GHz
	Zamienić na „Pole elektromagnetyczne składa się z pola elektrycznego i pola magnetycznego oddziałujących w zakresie częstotliwości drgań fal 0300 GHz, które należą do zakresu promieniowania elektromagnetycznego niejonizującego Termin "pole elektromagnetyczne" odnosi się do całego zakresu częstotliwości fal elektromagnetycznych, a więc również do fali elektromagnetycznej
0 częstotliwości zero (pole statyczne), co mogłoby sugerować trzy pola: elektryczne, magnetyczne
1 elektromagnetyczne. Jednakże, w kontekście fal elektromagnetycznych, najważniejsze są pola elektryczne i magnetyczne, ponieważ to one ściśle określają charakter fal elektromagnetycznych i ich oddziaływanie z otoczeniem. Dlatego w praktyce mówi się zwykle tylko o polach elektrycznym i magnetycznym jako składowych pola elektromagnetycznego
	Obecnie na stronie 28.
Pozostawiono treść Programu bez zmian. Definicja została podana zgodnie z obowiązującą ustawą z dnia 27 kwietnia 2001 r. Prawo ochrony środowiska.

	Str. 26 „Do najważniejszych źródeł promieniowania należą: [...]"
	Fragment traktujący o źródłach PEM należy zastąpić jak poniżej:
Główne źródła sztucznego pola elektromagnetycznego na terenie Gminy Wielka Nieszawka:
[bookmark: _Hlk136256553]- napowietrzna linia elektroenergetyczna o napięciu znamionowym 110 kV (od stacji elektroenergetycznej „Przysiek" do stacji elektroenergetycznej „Toruń Zachód")
- telefonia komórkowa 900/1800 MHz (stacje bazowe BT40808,TOR1053,TOR2101,TOR2701, 46080N)
- domowe sieci WiFi działające w pasmach częstotliwości 2,5 GHz i 5 GHz oraz Bluetooth dla pasm o częstotliwości 2.45 GHz
- systemy alarmowe i domowej automatyki oparte o standardy Z-Wave (868.4 MHz) lub Zigbee (2.4 GHz)
- mikrofalowe linie radiowe Warto również dodać dopuszczalne normy zakresów częstotliwości PEM z Rozporządzenia Ministra Środowiska z dnia 6 maja 2022 r.


Należy rozróżnić pojęcie promieniowania od pola elektromagnetycznego, sztucznego pola elektromagnetycznego czy promieniowania elektromagnetycznego. Stąd też zalecane jest użycie bardziej ogólnego pojęcia jak pole elektromagnetyczne.
Nie wszystkie urządzenia w tym napowietrzne linie elektroenergetyczne, czy stacje bazowe generują promieniowanie elektromagnetyczne w sposób istotny, natomiast zawsze są źródłem sztucznego pola elektromagnetycznego.
Toteż istotnym jest zamieszczenie informacji, iż stacje bazowe, wbrew obiegowym mitom, nie są źródłem wysokiego pola, czy promieniowania elektromagnetycznego.
Lista źródeł zawężona tylko i wyłącznie do tych występujących i łatwych do zidentyfikowania na terenie gminy
	Obecnie na stronach 28-29.
Przeformułowano zapisy we wskazanym zakresie dotyczące źródeł występujących na terenie gminy oraz dotyczących pola elektromagnetycznego.

	Str. 26 Niejonizujące promieniowanie
elektromagnetyczne w postaci pól elektromagnetycznych (PEM) zawsze występowało w środowisku naturalnym. Pochodzi ono od naturalnych źródeł, jakimi są np.: Słońce, Ziemia, zjawiska atmosferyczne. Natomiast sztuczne pola elektromagnetyczne zaczęły pojawiać się w środowisku ponad sto lat temu i były związane z techniczną działalnością człowieka. Promieniowanie elektromagnetyczne występuje wszędzie. Do najważniejszych źródeł promieniowania należą
	Zmiana na: Niejonizujące promieniowanie elektromagnetyczne w postaci pól elektromagnetycznych (PEM) zawsze występowało w środowisku naturalnym. Pochodzi ono od naturalnych źródeł, jakimi są np.: Słońce, Ziemia, zjawiska atmosferyczne. Natomiast sztuczne pola elektromagnetyczne zaczęły pojawiać się w środowisku ponad sto lat temu i były związane z techniczną działalnością człowieka. Główne źródła sztucznego pola elektromagnetycznego na terenie Gminy Wielka Nieszawka
W oryginalnym tekście została dwukrotnie wspomniana w tym samym akapicie informacja o promieniowaniu elektromagnetycznym, które występuje wszędzie. Ewidentny błąd składniowy.
Wymienione urządzenia np. stacje i linie energetyczne, stacje bazowe telefonii komórkowej itd. są źródłem sztucznego pola elektromagnetycznego, toteż warto doprecyzować ten fragment (jak w propozycji)
	Obecnie na stronach: 28-29.
Przeformułowano zapisy we wskazanym zakresie.

	Str. 27 Pole elektromagnetyczne wytwarzane przez silne źródło niekorzystnie zmienia warunki bytowania człowieka, wpływa na przebieg procesów życiowych. Może powodować wystąpienie zaburzeń funkcji ośrodkowego układu nerwowego, układów: rozrodczego, hormonalnego, krwionośnego oraz narządów słuchu i wzroku. Obecnie prowadzone są także badania nad wpływem promieniowania elektromagnetycznego na powstawanie nowotworów u człowieka
	Zamiana na: Niekorzystny wpływ pola elektromagnetycznego na warunki bytowania człowieka, przebieg procesów życiowych uzależniony jest od częstotliwości drgań pola elektromagnetycznego oraz jego natężenia / gęstości mocy.
Wykreślić: Obecnie prowadzone są także badania nad wpływem promieniowania elektromagnetycznego na powstawanie nowotworów u człowieka

Ministerstwo Zdrowia przeprowadziło analizy w ramach projektu harmonizacji norm PEM czego rezultatem jest przyjęcie od 2020 r. wyższych norm PEM. Analiza zachorowania na nowotwory w krajach europejskich, gdzie normy PEM były o wiele wyższe niż w Polsce, nie wykazała że wyższe normy wpływają na powstawanie nowotworów. Rezultatem tego jest przyjęcie „standardów europejskich" w Polsce i wyparcia norm, które obowiązywały od czasów Związku Radzieckiego.
Program Ochrony Środowiska musi składać się z rzetelnych i jak najbardziej obiektywnych informacji. Nie może narzucać ideologii czy faworyzować informacje nieprawdziwe.
	Obecnie na stronie 29.
Przeredagowano zapisy dotyczące pól elektromagnetycznych i niekorzystnych efektów na przebieg procesów życiowych człowieka.

	Str. 27 W ostatnich latach na terenie Gminy Wielka Nieszawka nie były
	Główny Inspektorat Środowiska przeprowadza cyklicznie pomiary w ramach monitoringu badawczego, czy też w stałych punktach pomiarowych (httD://www.gios.gov.p!/pl/stan-srodowiska/monitoring-pol- elektromagnetycznych) Należy dodać informacje o najbliższym punkcie pomiarowym wraz z wartością odczytu i rokiem przeprowadzenia pomiaru.
Wskazać obecnie obowiązujące normy dla PEM i zestawić je z odczytami z punktów w bliskim sąsiedztwie gminy..
Dodatkowo należy wskazać, że wszelkie odczyty PEM dla stacji bazowych z terenu Gminy Wielka Nieszawka dostępne są w czasie rzeczywistym na stronie httDs://si2pem.sov.pl

Rzetelność dokumentu pokazująca rzeczywisty stan badań wykonywanych przez GIOŚ Instytut Łączności dokonał badań pól elektromagnetycznych na terenie Gminy Wielka Nieszawka i na bieżąco można monitorować te wartości dla chociażby stacji bazowych znajdujących się na terenie gminy.
	Obecnie na stronie 29.
Zmodyfikowano zapisy o pomiary PEM i SI2PM.


	Str. 27 Tabela 8. Analiza SWOT dla obszaru interwencji: Pola elektromagnetyczne
	Błędna analiza SWOT przeprowadzona przez podmiot tworzący program. Zamiana na:
Zagrożenia: niska świadomość społeczna nt. pola elektromagnetycznego i jego poziomach na terenie gminy;
Słabe strony: napowietrzne linie energetyczne; brak komunikacji ze strony Urzędu Gminy Wielka Nieszawka w zakresie PEM
Mocne strony: brak przekroczeń norm PEM w najbliższej okolicy gminy oraz na stacjach bazowych znajdujących się na terenie gminy
Szanse: modernizacja napowietrznej sieci energetycznej, co jednocześnie zapewnia bezpieczeństwo energetyczne; monitoring lokalizacji nowych i źródeł pola elektromagnetycznego

Zapotrzebowanie na media m.in. Internet nie stanowią zagrożenia dla człowieka. Linia światłowodowa, czy stacja bazowa operatora nie generują PEM zagrażającemu życiu, co można sprawdzić na wcześniej wspomnianej stronie internetowej. Większe PEM mogą generować urządzenia m.in. wykorzystywane do automatyki domów, pralka czy lodówka. Należy jednak pamiętać, że urządzenia, które wytwarzałyby PEM w wyniku, którego powstawałaby fala elektromagnetyczna zagrażająca życiu lub zdrowiu człowieka nie byłyby dopuszczone do ogólnego użytku.
Nieprecyzyjne sformułowanie „brak urządzeń powodujących większe zagrożenie

	Obecnie na stronie 30.
Przeformułowano zapisy dotyczące analizy SWOT. Wprowadzono w zagrożeniach niską świadomość społeczną dot. pól elektromagnetycznych.
W słabych przeformułowano dotychczasowy zapis w zakresie linii elektrycznych na występowanie napowietrznych linii. W mocnych stronach zmieniono zapis mając na względzie przeanalizowanie badanego poziomu PEM w roku 2021 w sąsiedniej gminie. W szansach uzupełniono informacje istniejące o systemie monitoringu i badań PEM w zakresie modernizacji sieci napowietrznej energetycznej.


	Str. 35 Gmina Wielka Nieszawka [...] realizuje następujące zadania w zakresie ochrony wód:
- rewitalizacja szlaków wodnych i zwiększenie roli żeglugi turystycznej i towarowej
	Na terenie Gminy Wielka Nieszawka nie ma rozwiniętej żeglugi turystycznej i towarowej. Nie wpływa w jakikolwiek sposób na ochronę wód poprzez realizację tego zadania.
Przytoczone zadanie to element Strategii Bydgosko-Toruńskiego Obszaru Funkcjonalnego.
Gdyby Gmina Wielka Nieszawka działała na rzecz zwiększenia roli i żeglugi turystycznej i towarowej, zadania w Programie Ochrony Środowiska winny uwzględniać dokument „Polska 2030. Trzecia Fala Nowoczesności. Długookresowa Strategia Rozwoju Kraju." Cel 9 - Zwiększenie dostępności terytorialnej Polski poprzez utworzenie zrównoważonego, spójnego i przyjaznego użytkownikom systemu transportowego. Kierunki interwencji: Sprawna modernizacja, rozbudowa i budowa zintegrowanego systemu transportowego poprzez:
• Modernizacja, budowa i rozbudowa sieci lotnisk i infrastruktury nawigacyjnej, infrastruktury portowej oraz dróg wodnych śródlądowych w celu osiągnięcia parametrów eksploatacyjnych.
• Rozwój i modernizacja infrastruktury dostępu do portów, zarówno od strony morza, jak i lądu (głównie drogi i koleje) oraz rozwój i modernizacja infrastruktury dostępu do lotnisk

Nie ma żadnej wątpliwości, iż Gmina Wielka Nieszawka nie ma warunków do zwiększania roli żeglugi turystycznej i towarowej na swoim terenie-ta po prostu nie istnieje i tak zadania nie są wykonywane od 2016
	Obecnie na stronie 38.
Zapis ten również wynika z Analizy zmian w zagospodarowaniu przestrzennym i oceny aktualności SUiKZP oraz MPZP.

	Str. 35 Istotnym aspektem ochrony wód jest również tworzenie warunków dla funkcjonowania rolnictwa proekologicznego oraz konsekwentne obniżanie ilości stosowanych w rolnictwie nawozów i środków ochrony roślin. W celu poprawy jakości wód spływających z terenów rolnych do wód powierzchniowych, wzdłuż zbiorników i cieków wodnych należy wprowadzać strefy buforowe w postaci barier biologicznych (zaroślowe i leśne zbiorowiska łęgowe
	Fragment znajduje się w dziale „Ochrona wód i działania podejmowane przez Gminę Wielka Nieszawka” Kwestia tworzenia warunków dla funkcjonowania proekologicznego rolnictwa jest opisana w sposób niejasny. Jeżeli podejmowane są jakieś zadania w tym zakresie należy wskazać jakie, w przypadku braku działań, należy to zdanie wykreślić.
W przypadku ochrony powietrza zostały dość szczegółowo opisane działania jak programy „Czyste powietrze".
Zapis „należy wprowadzić strefy buforowe [....]" jest niejasny i niewystarczająco precyzyjny.
Wszelkie wytyczne powinny zawierać szczegółowe informacje dotyczące wymogów, celi, podmiotów odpowiedzialnych za wykonanie działań oraz o sposobie ich wykonania.
Powyższe „działania" nie są w jakikolwiek sposób ujęte w Tabeli 23 „Cele i kierunki interwencji oraz [....]" Tym samym zapełnianie programu celami, które potencjalnie nie są realne do zrealizowania, świadczy o abstrakcji treści zawartych w programie i tzw. mówiąc kolokwialnie „zapchaj dziurą" w dokumencie przygotowanym przez wykonawcę POŚ.
Wśród działań UG Wielka Nieszawka na rzecz ochrony wód brakuje m.in. ewidencjonowania zbiorników bezodpływowych czy efektywnego egzekwowania przepisów z zakresu posiadania przez właścicieli nieruchomości umów na wywóz nieczystości ciekłych
	Obecnie na stronie 38.
Przeformułowano wskazane zadanie, że istotnym aspektem jest rekomendowanie funkcjonowania rolnictwa proekologicznego.
Wskazane działanie w uwadze zostało uwzględnione w projekcie dokumentu, który został wyłożony do wglądu, jako:
Kontrola nieruchomości w zakresie gospodarki wodno-ściekowej na obszarach nieskanalizowanych.

	Str. 36 Tabela 9. Analiza SWOT dla obszarów interwencji: Gospodarowanie wodami
	Narodowy Fundusz Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej przygotowuje nową edycję programu "Moja Woda".
Toteż do „szans" należy dodać:
- Rozwój „systemu retencjonowania" wody w postaci rozbudowy tzw. małej retencji
	Obecnie na stronie 39.
Dodano zaproponowaną szansę do analizy SWOT w ramach obszaru gospodarowania wodami.

	Str. 36 3.2.5 Gospodarka wodno-ściekowa
	Ocena stanu środowiska z tego obszaru powinno zawierać informację o składowaniu na lokalnych polach osadu z gminnej oczyszczalni ścieków (w tym informacja o częstotliwości składowania tych osadów, częstotliwości kontroli składu biochemicznego itp.)
Dodatkowo należy nadmienić, że Gmina Wielka Nieszawka nie przeprowadza akcji edukacyjnych czy to w mediach społecznościowych, na swojej stronie internetowej, czy poprzez wywieszanie informacji na gminnych tablicach ogłoszeń.
Dodatkowo należy nadmienić iż co najmniej od IV kwartału 2020 r. do I-II kwartału 2021 Urząd Gminy Wielka Nieszawka nie przeprowadzał kontroli zbiorników bezodpływowych pod kątem ich opróżniania i szczelności - ta nieprawidłowość została wykryta przy okazji skargi na wójta Gminy Wielka Nieszawka w związku złamaniem szeregu paragrafów dotyczących ochrony środowiska na terenie gminy.
W związku tym POŚ powinien w swoich celach być również ukierunkowany na poprawę:
- kontroli jakości przydomowych zbiorników bezodpływowych, oczyszczalni ścieków
- akcje edukacyjne z zakresu ochrony gospodarki ściekowej i jej potencjalnego negatywnego wpływu na jakość wód
	Obecnie na stronie 40.
Osady ściekowe z gminnej oczyszczalni ściekowej nie są składowane na lokalnych polach lecz stosowane jako nawóz mineralny mający na celu "polepszenie gleby" zgodnie a wytycznymi z rozporządzenia Ministra Środowiska z dnia 6 lutego 2015 r. (t.j. z dnia 4 stycznia 2023 r. - Dz.U. z 2023 r., poz. 23) w sprawie komunalnych osadów ściekowych.
Urząd Gminy przeprowadzał kontrole zbiorników bezodpływowych. Ponadto w latach 2021-2022 została przeprowadzona aktualizacja gminnej ewidencji zbiorników bezodpływowych i przydomowych oczyszczalni ścieków.
Dodatkowo w projekcie dokumentu, który został wyłożony do wglądu zaplanowano dalszą realizację zadania z zakresu kontroli nieruchomości w zakresie gospodarki wodno-ściekowej na obszarach nieskanalizowanych.

	Str. 38 Analiza SWOT
	Należy dodać: Szanse:
- dofinansowania na likwidację zbiorników bezodpływowych i budowę przydomowych oczyszczalni ścieków
- prowadzenie inwentaryzacji i rejestru zbiorników bezodpływowych
	Obecnie na stronie 42.
Uwzględniono w szansach dofinansowanie na likwidację bezodpływowych i budowę przydomowych oczyszczalni ścieków, a w mocnych stronach prowadzenie ewidencji zbiorników bezodpływowych i przydomowych oczyszczalni.

	Str. 41 Na terenie Gminy Wielka Nieszawka wydobywane są piaski oraz żwiry na terenie miejscowości Kąkol
	W miejscowości Kąkol nie są wydobywane piaski i żwiry przez podmioty posiadające koncesje. Zgodnie z „Bilansem Zasobów Złóż Kopalin w Polsce" wg stanu na 31.XII.2021 r. na terenie Gminy Wielka Nieszawka nie są wydobywane piaski i żwiry
	Obecnie na stronie 44.
Przeformułowano zapisy dotyczące złóż kopalin.

	Str. 42 Analiza SWOT
	Do zagrożeń należy dodać nielegalną eksploatację złóż Słabe strony: zaniechana eksploatacja złóż
	Obecnie na stronie 46.
Zmodyfikowano analizę SWOT poprzez dodanie zagrożeń nielegalnej eksploatacji złóż i oraz słabych stron poprzez wpis zaniechanej eksploatacji złóż.

	Str. 60 3.3.2 Działania edukacyjne w zakresie ochrony środowiska
	Działania edukacyjne w zakresie ochrony środowiska pomijają działania edukacyjne pracowników Urzędu Gminy Wielka Nieszawka w szczególności kierownika referatu ochrony środowiska i pracowników zatrudnionych i działających w tym referacie.
Nie ma możliwości podniesienia świadomości ekologicznej w społeczności lokalnej bez edukacji pracowników referatu ochrony środowiska.
Okresowe szkolenia pracowników Urzędu Gminy Wielka Nieszawka pozwolą na aktualizowanie wiedzy i umiejętności związanych z ochroną środowiska, a także zapoznanie się z najnowszymi trendami i innowacjami w tej dziedzinie. To pozwoli na podejmowanie bardziej świadomych i skutecznych działań w celu ochrony środowiska w gminie.
Tym samym w pierwszej kolejności nacisk edukacyjny winien być położony na pracowników Urzędu Gminy Wielka Nieszawka oddelegowanych do zajmowania się sprawami ekologii i ochrony środowiska oraz wójta Gminy Wielka Nieszawka

21 kwietnia 2021 została złożona skarga na działania wójta Gminy Wielka Nieszawka, której przedmiotem były zaniedbania i nienależyte wykonania zadań i obowiązków wynikających z art. 363 oraz z art. 379 pkt 1 ustawy z dnia 25 marca 2001 r. prawo ochrony środowiska (Dz. U. z 2020 r. poz. 1219) oraz z art 3 ust. 3 pkt 1, art 9o, art. 9u pkt 1 ustawa z dnia 13 września 1996 r. o utrzymaniu czystości i porządku w gminach (Dz. U. z 2020 r. poz 1439) oraz z art. 29 pkt 3 ustawy z dnia 18 lipca 2001 r. Prawo wodne (Dz. U. z 2005 r. Nr. 239, poz. 2019 z późn. zm.).
Przedstawione w skardze niepodważalne dowody wyraźnie wskazywały na łamanie w/w prawa przez Urząd Gminy Wielka Nieszawka. W toku skargi zostały wykazane niedbalstwa i nieznajomość wielu kwestii z zakresu ochrony środowiska w tym głównie z zakresu zanieczyszczenia wód powierzchniowych .
Zarzuty skierowane były wobec wójta Gminy Wielka Nieszawka oraz kierownika referatu ochrony środowiska i podległych mu pracowników.
Mieszkańcy wskazali pracownikom Urzędu Gminy Wielka Nieszawka czynności, które należy wprowadzić w celu poprawy ochrony środowiska oraz zidentyfikowali obszary działań referatu ochrony środowiska, które wymagały pilnego planu naprawczego. Co ku zdziwieniu mieszkańców spotkało się z akceptacją nieszawskich urzędników, którzy zgodnie poza wójtem Gminy Wielka Nieszawka, stwierdzili, że rzeczywiście zostały wykryte nieprawidłowości.
W celu wykazania nieprawidłowości i lekceważenia ochrony środowiska przez wójta Gminy Wielka Nieszawka, czy kierownika Referatu Ochrony Środowiska i podległych pracowników, mieszkańcy posiłkowali się analizami GIOŚ , które bezspornie wskazywały na próby manipulacji faktami lub z pozycji autorytetu wprowadzania opinii publicznej w błąd odnośnie zanieczyszczeń wód powierzchniowych.
Potwierdzeniem powyższego jest m.in. pismo Departamentu Monitoringu Środowiska Regionalnego Wydziału Monitoringu Środowiska w Bydgoszczy (RWMS-BY.0702.17.2021.JG) z 26 maja 2021 r., które wyraźnie wskazuje, że informacje przekazane przez Urząd Gminy Wielka Nieszawka są sprzeczne ze stanem faktycznym, a stanowiska pracowników Urzędu Gminy w przedmiotowej sprawie stoją w sprzeczności ze stanowiskiem GIOŚ oraz wiedzą ' zarówno praktyczną jak i akademicką w zakresie zanieczyszczeń wód powierzchniowych.
Tym samym edukacja ekologiczna i ochrony środowiska winna być w pierwszej kolejności zastosowana na szczeblu władzy wykonawczej / pracowników Urzędu Gmin
	Wskazana uwaga nie odnosi się do zapisów w Programie Ochrony Środowiska.

	Str. 64-Tabela 23
	Należy dodać:
Obszar interwencji: Pole elektromagnetyczne Cel: Edukacja społeczeństwa z zakresu PEM Nazwa wraz ze źródłem danych: Liczba przeprowadzonych akcji
edukacyjnych dotyczących PEM
Wartość bazowa –
Wartość docelowa >0

Kierunek interwencji: Zwiększenie świadomości społeczeństwa z zakresu PEM

Zadania: Promowania wiedzy dotyczącej PEM
Podmiot odpowiedzialny: Gmina Wielka Nieszawka
Ryzyka: Brak zainteresowania ze strony mieszkańców; Brak środków
finansowych

	Obecnie strona 68.
Wskazane zadanie nie zostało uwzględnione w Programie. 



